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KRZYSZTOF KOSICKI

Okreslenie iloSci pojazdow
dla wykonania zadan wywozowych
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Determination of the number of vehicles to perform transportation tasks

[

1. WSTEP

PFZy projektowaniu proceséw wywozu drewna ze skladnic lesnych do
punktéw odbioru, ktérymi sg skladnice centralne lub sklady surowca
zakladow przemyslu drzewnego, zachodzi zwykle koniecznosc okreslenia
liczby pojazdéw niezbednych do wykonania zadania wywozowego.

Ponizej przedstawiono sposéb wyznaczenia liczby pojazdow 1§on1ecz-
nych do wykonania zadan wywozowych na podstawie parametrow cha-
rakteryzujacych proces wywozu.

2. PARAMETRY OKRESLAJACE ILOSC POJAZDOW WYWOZOWYCH

Cykl wywozu drewna obejmuje nastepujace operacje:

— zaladunek drewna na pojazd wywozowy na lesnej skladnicy prze-

fadunkowej, |
— jazde pojazdu z ladunkiem ze skladnicy lesnej do punktu odbioru,

— wyladunek drewna u odbiorcy, ‘
— jazde powrotng (bez ladunku) z punktu odbioru drewna do skladni-

¢y leSnej po kolejny ladunek.
~Czas jednego cyklu wywozowego (kursu) t. jest suma czasbéw poszcze-
80lnych operacji (1):
te=t, Hty+ty Tt [h] (1)
gdzie: t. — czas cyklu w h, t, — czas zaladunku w h, ty — czas jazdy
ladownej w h, t;, — czas jazdy powrotnej w h, t, — czas wytadunku w h.
Czas jazdy ladownej i jazdy powrotnej mozna wyrazic zalezno$ciami:

L. L;
th=—" , a tp— [b]
Vi Vip
gdzie: L, — odleglosé¢ jazdy ladownej w km, Lj, — odleglos¢ jazdy po-
Wrotnej w km, v;; — szybkoéé techniczna pojazdu z tadunkiem w km/h,

Vip — szybko$é techniczna pojazdu bez tadunku w km/h.
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W wypadku jazd wahadlowych (staly punkt zaladunku i wyladunku)
odleglos¢ jazdy tadownej réwna sie odleglosci jazdy powrotnej:

Li=Ljp=L
Przyjmujac $rednig szybkosé techniczng pojazdu wywozowego
Vit + v;
==& [km/h]
2
oraz czas jazdy w 1 cyklu
2L
H=ti Tty =" [h] (2)
Ygczny czas cyklu wynosi:
2L
tc = = tz + 1:w [h] (3)
\Y

Jezeli pojazd pracuje przy wywozie drewna przez T,, godzin dziennie
(bez czasu jazd zerowych), to liczba kurséw w tym czasie wyniesie:

Ty
te

n:

czyli
n— T @
2Ly 1,
Y4

Jezeli $rednia wielkosci ladunku zabierana jednorazowo przez pojazd

WYWO0zOwy wnosi q m3, to przy n cyklach przetransportowane zostanie
W m?3 drewna.

W=n-q [m? ()
czyli
W=ar o = [m?] (52)
— T+t
v

Wielko$¢ W jest wiec wydajnoscig wywozu przy T, — godzinnym cza-
sile pracy pojazdu przy wywozie.

Z wydajnosci dziennej W w m3, ilo$ci drewna — Q w m3 przeznaczo-
nego do wywozu w danym okresie (dzien, tydzien, miesige, kwartal, p91"
rocze, rok) i liczby dni tego okresu D, mozna wyznaczy¢ liczbe pojazdow
N w sztukach, niezbedng do wykonania zadania transportowego:

N= w3, s2t]  ©
czyli
Q(iL— +t, 1, )
N = v [szt.] (62)
q- Ty, D
gdzie: D — liczba dni w okresie, w ktérym ma byé wykonane zadanié

wywozowe.
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3. OKRESLANIE LICZBY POJAZDOW WYWOZOWYCH
ZA POMOCA NOMOGRAMOW

W czasie opracowywania przez Instytut Uzytkowania Lasu i Inzynierii
Lesnej AR w Warszawie koncepcji organizacji pozyskiwania i dostaw
drewna dla jednego z duzych kombinatéw przemystu drzewnego skonstru-
owano nomogramy do okreslania liczby pojazdéw wywozowych przy
zréznicowanych parametrach charakteryzujgcych proces wywozu drewna.
Przy budowie nomogramow posluzono sie zaleznosciami (2), (3), (4), (9)
i (6).

Na ryc. przedstawiono nomogram do wyznaczania dziennej liczby po-
jazdow wywozowych (D = 1).

Do okre$lenia liczby pojazdow N w sztukach za pomocg przedstawio-
nego nomogramu konieczna jest znajomosc:

1. odleglosci wywozu L w km, (

2. $redniej szybkosci technicznej pojazdu wywozowego v w km h,

3. czasu zatadunku t, w h,

4. czasu wyladunku t,, w h, _

5. dziennego czasu pracy pojazdu przy wywozie T, w h (bez jazd
zerowych),

6. Sredniej wielkos$ci przewozonego tadunku q w m3,

7. ilosci drewna do wywozu Q@ w m?.

Przyktad korzystania z nomogramu przedstawiono na ryc., przyjmu-
jac nastepujace parametry: L = 20 km, v =25 km/h, t,=0,3 h, t,= 0,6 h,
4=9,6 m3, T, =17,0 hiQ=400m?

Z nomogramu odczytujemy kolejno:

— czas jazdy ruchu t;=1,6 h,

— czas cyklu t.=16+t,+t, =16+
+0,9=25 h,

— liczbe cykli n=238,

— dzienng wydajno$¢ wywozu na pojazd W = 27 m?,

— liczbe pojazdoéw N =15 szt

Liczba cykli dziennie, wykonana przez 1 pojazd, moze by¢ tylko .w1e1v.-
koscig calkowity (w przedstawianym wypadku 2 'lub 3 kuljsy).’Pomewaz
do wykonania zadania transportowego konieczne jest 15 pojazdow wywo-
zowych, to muszg one wykonaé dziennie 15 X 2,8 = 42 kursy. Mozna wiec
Przyja¢, ze dwanascie pojazdéw wykona po 3 kursy, a 3 pojazdy po 2 km:
8y dziennie. Laczna liczba kursow wyniesle Wi€gC 12 X3 + 3>< 2= 36 -
16 =42, (To samo zadanie wypelnione zostanie przez 14 po;azdow wy-

onujacych po 3 kursy dziennie). Przyjmowanie liczby kursow .wliekszg]
od liczb wyznaczonych za pomocg nomogramu prowadzi do zZwig 1szema
czasu pracy Ty, a w zwiazku z tym i dobowego czasu pracy k1f310w?y,
ktéry jest sumg czasu pracy przy wywozie (T\\.)3 czasu jazd zerowych 05 liz
Czynnosci zwigzanych z objeciem i zdaniem pOJazdu. W naszlzfm W}1’71p5a6 hu
CZas pracy pojazdu T, przy 3 kursach wynosi 7,5 h, .a przy ‘2 ursach 5.6 h.

Nomogram pozwala takze na szybkie przeanghzoyvame vx}z(plywu kp(')-
szczegolnych parametrow na konieczng liczbg pojazdéw. I tadkpp. s gg:
Cenie czasu wyladunku t, (wprowadzenie mechanicznych srodkow wy

dowezych w punkcie odbioru drewna, uproszczenie procedury przekazy-
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wania ladunku i dokumentacji wywozowej) z 0,6 na 0,3 h pozwoliloby
na zmniejszenie liczby pojazdéw z 15 na 13. Znaczng redukcje ilosciowq
taboru mozna osiagnaé¢ takze przez wprowadzenie wysokotonazowych po-
jazdow wywozowych L. Przyjmijmy, ze w miejsce samochodu z poprzed-
niego przykladu wprowadzamy samochod o tonazu pozwalajacym na za-
bieranie jednorazowego ladunku q =18 m?. Sumaryczny czas zaladunku
i wyladunku zurawiem hydraulicznym zamontowanym na pojezdzie t, +
+t,=0,8 h, a $rednia szybko$¢ techniczna pojazdu v = 35 km/h. Odle-
glo§¢ wywozu i czas pracy jak w poprzednim przykladzie (L= 20 km,
T, = 17,0 h). Z nomogramu odczytujemy:

— czas jazdy t;=1,1h
— czas cyklu te=19 h
— liczba cykli dziennie n=3,7

— wydajno$¢ dzienna wywozu W =66 m?
— liczba pojazdow N =6 szt.

W podobny sposéb jak nomogram przedstawiony na ryc. skonstru-
owano w Instytucie Uzytkowania Lasu i Inzynierii Lesne] AR w Warsza-
wie nomogramy do wyznaczania liczby pojazdéw dla dtuzszych okresow
(miesigc, kwartal, pélrocze, rok). Nomogramy te oprocz liczby pojazdow
koniecznych do wykonania zadan wywozowych, wyrazonej w wozodniach
eksploatacyjnych, podajg takze liczby pojazdéw wyrazonych w wozo-
dniach inwentarzowych.

Dokladno$é¢ odczytu na nomogramie przedstawionym na ryc. mozna
ZW}ekszyé przez wykres§lenie go w mniejszej skali i wprowadzenie wiel-
kosci posrednich.

7 Instytutu Uzytkowania Lasu
i Inzynierii LeSnej AR w Warszawie

Praca wplynela do Komitetu Redakcyjnego 7 sierpnia 1974 T.

KpaTkoe conepxaHie

KoanyecTBo Mammu /s BbIBO3KH, HEOGXOMAHMBIX /s BbIMOJHEHHS TPAHCMOPTHBIX 3d-

424, MOKHO ompejesHTL MpH MOMOLLH (GOPMYJIbI

2L
/_— +tz+tw
A\

N= szt.
q-T, D
& Q — Komnuectso JpeBecuHbl B M® 1/ BBIBO3KH B onpe/eJéHHbII MepHOL, L. — pac-
“Todhite pLBosKK B KM, V — CpelHsisi TeXHHYCeKasi CKOPOCTb MALIHHBL B km/h, t, — BpeMs
:Orpng“ B h, t  — Bpems BbIrpy3kin B h, q — CpeaHsis BeMiuHHA rpysa B M3, T —
BPZ“:H PaGoThl MalHHBL NMpH BbIBO3KE B AeHb B h, N — KOJHYECTBO MalIiH 15 BBIBO3KH
T, D — KkoJsMYecTBO MHell B TedeHHe KOTOPBIX JOJKHO ObITb BBIMOJHEHO 3alaHHE

10 BhiBo3Ke,

B Uucturyre Jlecomoapsopaunsi u JlecHoit Muxenepuu CeJsibcKoxo3siicTBeHHOH Aka-
\**
N Zagadnienie to musi byé rozwigzane nie tylko w aspekcie organizacy)nym,
Z takze ekonomicznym,
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memun B Bapumase, paspaGoransl HOMOTpaMMbl [alOUlHe BO3MOMKHOCTE ONDENEJHTh KOvH«
HECTBO MAIIHH MJIs BBIBO3KH, HEOOGXOIHMBIX IJIsi BBIMOJIHEHHS 3aJ4aY MO BBIBO3Ke 3 ompe-
Aenennblit meprox. Ha puc. 1 npeacrasnena momorpamma nas onpeJeseHHsT JHEBHOIO KOJH-
1eCTBA MaIIHH M BbIBO3KH. CnoCO6 MOJIB30OBAHHS HOMOIPAMMON NpeacTaB/ieH Anas Cle-
Ayiouuix napamerpos: L = 20 x, v = 25 km/h, t, = 0,3 h, ty, =06 h T =70h
q = 96 M Q = 400 m3. Heo6xo1uMoe KOJHYECTBO Mawud, N = 15 wryk.

Homorpamma MTO3BOJISIET TakKXXe 6bICTp0 AHAJIU3UPOBATb BJIMSHHE OTIEJbHBIX rnapame-
TPOB HA KO.IHYECTBO HEOOXOIHMbIX AJIs1 BBIBO3KH MalllHH.

1

Summary

\
The number of vehicles necessary to perform transportation task may be de-
termined with the aid of the formula:

2L
Q /T —}— tz + t\v.

N= pieces
q-T,*D
where: Q — wood volume in m3 to be transported during definite period of time,
L — transportation distance in km, v — mean technical speed of a vehicle in km/h,
t, — duration of loading in h, t, — duration of unloading in h, q — mean.size
of the load in m3, T, — working time of a vehicle during transportation a day 1n. h,‘
N — number of transportation vehicles, D — number of days per period during

which the transportation task has to be performed.

Nomograms defining the number of vehicles necessary to perform tranportation
tasks during a given period of time were developed in the Institute of Forest
Utilization and Engineering, Agricultural University in Warsaw. Fig. 1 presents
the nomogram determining a daily number of transportation vehicles. The way
of using the nomogram was presented for following parameters: L =20 km, _V~'=
=25 km/h, t, =10,3 h, ty=06h, T =70 h, =96 m3 Q=400 m3 The required
number of vehicles N = 15.

The nomogram permits also a rapid analysis of the impact of individual pa-
rameters upon the number of indispensable transportation vehicles.
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